

ВИЦЕ-АДМИРАЛ ИЗ БУДА-КОШЕЛЁВО

Валентин Петрович Дрозд родился в сентябре 1906 г. на станции Буда-Кошелёвская Гомельской области. Он с детства мечтал стать моряком, но по совету отца идёт работать подручным слесаря в железнодорожные мастерские. В 1924 г. он приезжает в Ленинград, устраивается на Кировский завод, а через год по комсомольской путёвке поступает в Высшее военно-морское училище имени М.В. Фрунзе. После окончания училища в 1928 г. В.П. Дрозд служил на кораблях Краснознамённого Балтийского флота. В 1936-1940 гг. он сражался на стороне республиканской Испании, за что был награждён орденами Ленина и Красного Знамени. [1]. С мая 1938 г. по июль 1940 г. командовал Северным флотом. В сентябре 1940 г. он был назначен на должность начальника Черноморского высшего военно-морского училища, а в феврале 1941 г. – командиром отряда лёгких сил [2]. С первых дней Великой Отечественной войны В.П. Дрозд находился на боевых кораблях. За умелое проведение боевых операций 16 сентября 1941 г. ему было присвоено воинское звание «вице-адмирал» [3]. В этом же месяце он был назначен на должность командующего эскадрой кораблей Краснознамённого Балтийского флота. Под его командованием флот с минимальными потерями перешёл из Таллина в Кронштадт для обороны города на Неве. Дальнобойная артиллерия кораблей Балтийского флота помогла Красной Армии сдержать наступление немецко-фашистских войск на Ленинград. Особенно отличился наш земляк в переброске героических защитников Ханко на Ленинградский фронт. Вице-адмирал В.П. Дрозд разработал план, который лично претворил в жизнь: в первую ночь идти до острова Гогланд, во вторую – до полуострова Ханко. Вот как описывал картину похода участник тех событий В. Галичников: «... Ветер слепит глаза, ледяные брызги летят на палубу. Стынут ноги, покрываются инеем ресницы, немеют руки, но люди не уходят с постов. В. П.

Дрозд вместе со всеми делит трудности тяжелейшего похода... Ханковские походы вице-адмирала Дрозда вошли в историю Краснознамённого Балтийского флота как её героические страницы. Он был отважным человеком ... Моряки безбоязненно шли за ним в самые рискованные операции» [4]. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 января 1942 г. В.П. Дрозд был награждён орденом Красного Знамени. 29 января 1943 г. он трагически погиб при выполнении боевого задания [5]. Адмиралу было 37 лет. Почти два года адмиральской службы он провёл в сражениях, руководя сложными боевыми операциями. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 февраля 1943 г. гвардейский эскадренный миноносец «Стойкий» Краснознамённого Балтийского флота был переименован в гвардейский эскадренный миноносец «Вице-адмирал Дрозд». Почему именно этот миноносец? Дело в том, что все боевые операции, за которые «Стойкий» удостоился гордого звания «гвардейский», проходили под командованием В.П. Дрозда. В экспозиции Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны представлены: фотопортрет вице-адмирала В. П. Дрозда, его фуражка, благодарственное письмо и блокнот, подаренный ему экипажем эсминца «Стойкий». В городе Буда-Кошелёво Гомельской области одна из улиц носит имя вице-адмирала Валентина Петровича Дрозда.

Список литературы

1. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. НД 10900.
2. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. НД 10900.
3. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. НД 10900 1.
4. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. НД 9198 5 5.
5. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. НД 10900 1.

Цуца З. Р., студентка 1 курса ФИТУ БГУИР

Маслихин М. В., студент 1 курса ФИТУ БГУИР

Научный руководитель: Сугако Наталья Анатольевна, доцент кафедры гуманитарных дисциплин, кандидат исторических наук, доцент